INTERPRETACE LITERÁRNÍCH DĚL – PŘÍPRAVA K ÚSTNÍ MATURITNÍ ZKOUŠCE Z ČESKÉHO JAZYKA A LITERATURY 
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	Název projektu
	Bukaschool

	Název školy
	Soukromá hotelová škola Bukaschool s.r.o., 

Kmochova 1823, 434 01 Most

	Vyučovací předmět 
	Literatura 

	Tematický okruh
	Interpretace literárních děl  

	Téma 
	Interpretace literárních děl – Gustave Flaubert: Paní Bovaryová 

	Ročník
	2. – 4. ročník 

	Jméno autora
	Mgr. Karel Singer

	Období tvorby DUM
	červen 2012 

	Označení DUM 
	VY_32_INOVACE_17KS01_Paní Bovaryová

	Číslo a název klíčové aktivity
	III/2 Inovace a zkvalitnění výuky prostřednictvím ICT  

	Anotace
	Žák charakterizuje/interpretuje vybrané literární dílo        (s využitím vědomostí získaných přečtením celého díla) dle jednotlivých zadání pracovního listu. 
Pozn.: Čtěte metodický pokyn v závěru DUM. 
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	GUSTAVE FLAUBERT: PANÍ BOVARYOVÁ              


MODELOVÝ VÝŇATEK

(U maturitní zkoušky se může objevit výňatek z kterékoli části díla. Je proto nutné mít dílo přečtené a orientovat se v něm!)

 Sotva došel Rudolf domů, prudce usedl k psacímu stolu pod jelení hlavu, loveckou trofej, která visela na stěně. (...) Chvíli uvažoval, pak psal dále: „Věřte, že na Vás nezapomenu a budu Vám vždycky hluboce oddán; ale jednoho dne, dříve či později (tak už to na světě chodí), by ten zápal jistě ochabl!“ (...) 

(...) Dopis ještě jednou přečetl. Zamlouval se mu. „Ubohá děvečka!“ pomyslil si dojatě. „Bude mě považovat za necitelnějšího než balvan; copak takhle nějaká ta slza navrch, to by nebylo špatné; ale já neumím ronit slzy, nemohu za to.“ (...)
ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA A PŘÍKLADOVÉ ÚLOHY

1. Zařadit dílo do literárních druhů a žánru, doložit zařazení podle výňatku:

2. Stručně nastínit obsah díla:

3. Charakterizovat dílo z hlediska jazykového a kompozičního:

4. Vystihnout hlavní myšlenku díla (námět, téma, motivy):
5. Charakterizovat hlavní postavy v díle: 
	GUSTAVE FLAUBERT: PANÍ BOVARYOVÁ – MODELOVÁ VERZE ŘEŠENÍ DUM  


ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA A PŘÍKLADOVÉ ÚLOHY

1. Zařadit dílo do literárních druhů a žánru, doložit zařazení podle výňatku:
Podle uměleckého zobrazení skutečnosti se jedná o epiku, podle formy textu o prózu. Žánrově je dílo psychologický a kriticko-společenský román.  
2. Stručně nastínit obsah díla:

Román začíná krátkým vyprávěním spolužáka lékaře Karla Bovaryho o dětství a školních letech. Hlavní příběh vypráví vševědoucí vypravěč. Karel Bovary žije v Tostes se svou ženou Heloisou. Přijíždí na statek Bertovka ošetřit statkáři Rouaultovi zlomeninu. Zde pozná jeho dceru, krásnou Emu. Bovaryho první žena zemře, dohodne se na svatbě s Emou, která vstupuje do svazku s nadšením a ideály, jelikož je přesvědčena, že zažije milostný život podobně jako hrdinové milostných románků, které četla za pobytu v klášteře. Je ohromena návštěvou plesu markýze, na který jsou manželé pozváni za Karlovu lékařskou pomoc. Ema se začne v manželství nudit, chce patřit do vyšších společenských kruhů, zažívat vzrušení. Začne trpět nervovou poruchou, přestěhují se do Yonville. Ve městě se seznámí s podlézavým lékárníkem Homaisem a znuděným mladíkem Leonem Dupuisem. Zakrátko se Emě a Karlovi narodí dcera Berta. O dítě se ale spíše stará kojná. Ema se schází s Leonem, oba se do sebe zamilují, ale psychicky rozladěná Ema se mu vyhýbá. Leon odjíždí studovat práva do Rouenu. Ema v sobě opět dusí neuspokojenost, stává se výstřední, nebo naopak apatickou. Citovou prázdnotu z manželského stereotypního života v Emě zesiluje maloměstské prostředí tvořené svéráznými postavami (vypočítavý lékárník Homais, lichvářský obchodník Lhereux, omezený farář Bournisier aj.). K lékaři přijíždí Rudolf Boulanger, nový majitel blízkého panství. Ema Rudolfa okouzlí a ten jí při příští návštěvě vyzná lásku. Ema vzplane a začne mít s Rudolfem milenecký vztah, kupuje mu drahé dárky (např. jezdecký bičík, pečetítko, šátek na krk, pouzdro na doutníky), čímž se zadlužuje u obchodníka Lhereuxe. Ema chce s Rudolfem utéci, avšak ten ji v předvečer odjezdu napíše dopis, v němž píše, aby na něj zapomněla a že odjíždí pryč. Zdrcená Ema onemocní, Karel se o ní stará a řeší finanční starosti. Aby ženu rozptýlil, navštíví spolu divadlo v Rouenu, kde potkají – po třech letech – Leona. U Emy a Leona vzplanou opět city. Schází se, žijí nákladný milenecký život, až se Bovaryovi dostanou do svízelné situace: musí složit 8000 franků, jinak jim bude zabaven majetek. Leon ze strachu, že ztratí zaměstnání písaře u advokáta, pomoc pouze slíbí, avšak peníze nesežene. Ema se obrátí s prosbou o 3000 franků na Rudolfa, ten je však bez peněz a cynicky ji odmítá. Ema v zoufalství spěchá do lékárny a spolkne hrst jedu, umírá. Zdrcený Karel se z nalezených dopisů dovídá o milencích, je nucen splácet dluhy, je zoufalý a nešťastný. Dcera Berta ho najde mrtvého na lavičce.
3. Charakterizovat dílo z hlediska jazykového a kompozičního:

Jazyk díla je spisovný a úsporný (nesložitá souvětí posouvají události rychle dopředu). Román se dělí na tři části. Úvod je součástí první kapitoly a je vyprávěn z pohledu Karlova spolužáka, hlavní příběh je vyprávěn v er-formě (vševědoucí, objektivní vypravěč). Vyprávění je převážně chronologické, s důrazem na konkrétní detail. V románu se prolínají prvky kritického realismu (popisy postav a prostředí, jejich charakteristika) s pozůstatky romantismu (zasněná Ema, plánování útěku, milenecká korespondence). Dokonce v díle spatřujeme naturalistické scény (chladný záznam událostí, líčení Eminy otravy a smrti).
4. Vystihnout hlavní myšlenku díla (námět, téma, motivy):

Dílo je ostrou kritikou maloměstského života 19. století (motivy lži, přetvářky, pokrytectví; autor se kvůli dílu dokonce dostal před soud). Téma ztráty iluzí a střetu představ s realitou prochází celým dílem: svět snů (pokus o únik ze stereotypu manželství) stojí proti realitě. Oba tyto světy jsou zároveň ironizovány. Jedná se o hluboce psychologicky prokreslený příběh romanticky založené ženy, která nedokáže ve svém manželství najít upokojení a životní smysl. Hrdinčina tragédie je přímo podmíněna dobou a prostředím, v nichž žije.
5. Charakterizovat hlavní postavy v díle:

Charakteristika postav je citlivě podána též prostřednictvím dialogů a pečlivě vyzdvižených detailů. Ema je dcerou bohatého sedláka, vychována v klášteře, krásná, ale rozmařilá a povrchní. Hledá smysl života a vzrušujících dobrodružství mimo všední život. Touží po přepychu, vášnivé lásce, trpí v zajetí šedivého prostředí. Ona však jedná a hledá uspokojení v milostných záletech. Její morální úpadek později doprovází milencova zrada a finanční krize. Na základě této postavy vznikl literární pojem bovarismus – znamená útěk člověka od reality do světa snů, představ a iluzí. Karel Bovary, venkovský lékař, je sice dobrák, ale nesmírně omezený, jednoduchý a těžkopádný. Lékárník Homais je typ upovídaného člověka, typický měšťák, kterému vyhovují soudobé podmínky; patolízal honící se za získáním záslužného kříže. Leon je milenec podobný Emě – zasněný romantik. Rudolf představuje naopak cynika, světáka.
	GUSTAVE FLAUBERT: PANÍ BOVARYOVÁ – METODICKÝ POKYN


· Tento DUM je nejlépe využitelný při skupinové práci žáků. Ti žáci, kteří si dílo vybrali ze školního seznamu četby a zařadili si jej do vlastního seznamu četby k maturitní zkoušce (maturitní zadání), si v rámci vyučovací hodiny společně sesednou a řeší jednotlivá zadání pracovního listu.
· Poté žáci prezentují odpovědi před celou třídou. Následuje všeobecná diskuse vedená vyučujícím o daném literárním díle. Tím si vlastně všichni žáci opakují probrané učivo. 
· V rámci vyučovací hodiny lze utvořit několik početně různých skupin – každá zpracovává jiné literární dílo (tudíž lze využít několik DUM během jedné vyučovací hodiny). Pozor na časové možnosti!
· Ti žáci, kteří interpretovaná díla ve svém seznamu četby nemají, mohou participovat na skupinové práci také. Tím je např. splněna motivace žáků k četbě (seznamují se s literárním dílem podrobněji, vnímají čtenářský zážitek ostatních spolužáků…).
· DUM by měl sloužit především jako opora ke konverzaci nad literárním textem, nikoli jako písemné prověřování znalostí. DUM vznikl jako prostředek k přípravě k ústní maturitní zkoušce z českého jazyka a literatury. 
· Po vyřešení jednotlivých zadání lze žákům postoupit modelovou verzi řešení pro pozdější individuální přípravu a opakování k maturitní zkoušce. 
	GUSTAVE FLAUBERT: PANÍ BOVARYOVÁ – BIBLIOGRAFICKÉ CITACE
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